

优化法治化营商环境

# 坚持高质效办好每一个涉企案件

## 甘肃强化检察监督保障民企合法权益

□ 本报记者 赵颖  
□ 本报通讯员 赵元桂

保护企业合法权益,对于推动经济社会高质量发展具有重要意义。甘肃省人民检察院以“优化营商环境提质增效”行动为契机,立足检察职能,明确五大任务,落实24项举措,依法平等保护各类经营主体产权和企业合法权益,坚持高质效办好每一个涉企案件,助推经济社会高质量发展。

### 挽回企业损失2.9亿元

“在我们都打算放弃的时候,你们帮忙追回了钱款,解了公司燃眉之急……”近日,拿到137万元案款后,武汉某汽车财务公司工作人员向武威市凉州区人民检察院、区人民法院的承办人打来电话道谢。

2020年4月至6月,张某等人利用部分汽车企业首付低、贷款程序简单等漏洞,对甘肃武威、张掖、湖北武汉等多家汽车公司实施贷款合同诈骗,骗提汽车57辆,给企业造成直接经济损失268万余元,非法获利130万余元。

2024年4月至10月,案件经过一审、二审,法院以合同诈骗罪判处张某等33人有期徒刑十一年至六个月不等,并处罚金;对退回赃款并积极缴纳罚金的杜某等人宣告缓刑。

为帮助被害企业追赃挽损,凉州区检察院及时介入法院资产核查、释法说理、案款发还等办案流程,帮助被害企业挽回经

济损失183万元,追缴到位的案款已分批次归还被害企业。

“对于该案中外省企业异地维权面临的信息不畅、到场困难等问题,我们开启涉企案件‘绿色通道’,打造快办快办快车道,指派专人对接异地被害企业,‘一站式’提供诉讼辅导、法律释明等服务,最大化降低企业维权成本。”办案检察官说。

2024年以来,甘肃省检察机关坚决打击破坏市场准入制度和市场经济秩序犯罪,依法批捕破坏社会主义市场经济秩序犯罪416件740人,起诉1004件2275人;加强涉企犯罪财产性判项执行监督,通过提出纠正意见、检察建议,坚持把追赃挽损贯穿办案始终,挽回企业损失2.9亿元。

### 发出检察建议百余件

“案件和解了,我们也可以安心抓生产。”近日,金昌市人民检察院通过沟通协调,促成一起持续2年的涉企民事合同纠纷案件双方当事人达成和解。

时间回溯到2022年6月,因订单数量与实际交付数量不一致,双方多次协商未果,甲公司向法院起诉至法院,请求判令解除双方签订的买卖合同,乙公司返还预付货款及相应损失,并支付延迟交付损失,承担全部诉讼费、保全费。

法院审理后判决乙公司返还甲公司预付货款及相应利息,驳回甲公司的其他诉讼请求。甲公司不服提起上诉,二审法院判决驳回上诉,维持原判。甲公司申请再审,法院驳回其再审申请。2024年1月,甲公司向金昌市检察院申请监督。

“我们通过调阅审判卷宗,多次询问双方当事人并听取意见,了解到本案矛盾并未彻底解决。”办案检察官介绍。

经过多次审查讨论后,金昌市检察院综合考量案件各方情况,从促进双方后续合作的角度出发,决定通过和解方式化解矛盾。

“我们将‘法结’‘心结’一起解,与双方当事人充分沟通,引导企业换位思考,提高和解意愿。”办案检察官介绍。

当年8月29日,临泽县检察院向市场监管部门制发检察建议,督促其全面依法履行监管职责,强化知识产权保护,护航县域农产品生产企业发展。

收到检察建议后,市场监管部门根据《企业名称登记管理规定》,改进名称登记工作,实现企业自主申报、实时进行名称查重并获取相关禁用信息;对县域已登记注册的4392户企业进行检索自查,对甘肃农产品品牌和地理标志进行甄别。截至2024年11月,涉案企业已进行清算并提交企业注销登记申请书,完成注销登记。

据介绍,2024年以来,全省检察机关对国家地理标志保护产品开展检察监督,针对侵害农产品品牌问题,向相关行政机关提出检察建议3件;办理涉企行政检察监督案件337件,提出检察建议147件,行政争议实质性化解29件。

“下一步,我们将重点打击侵犯企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市等涉黑恶犯罪,加大对市场主体合法权益保护力度,为营造更加公平、稳定、法治化、便利化、可预期的营商环境提供坚实的司法保障。”甘肃省检察院相关负责人说。

### 强化知识产权保护

“在我收购点工作的农民尝到了品牌影响力的甜头,大家收入提高了,干劲更足了。”近日,临泽县人民检察院办案检察官到沙河镇小麦收购点回访时,该收购点负责人高兴地说。

2024年8月,临泽县检察院向行政单位调取相关数据,依托“反不正当竞争”公益诉讼法律监督数字模型,对比非物质文化

品牌。

湖北省检察院联合省公安厅建立涉企立案监督与协作配合机制,督促立案、撤案590件,清理“挂案”387件,促进规范涉企案件,做实对各类经营主体的平等保护。一企业使用新工艺生产烟花被作为涉爆犯罪移送起诉,荆门市检察机关通过自行补充侦查厘清事实,依法认定不构成

犯罪。

□ 本报记者 邢东伟 霍小功

冬日的海南省东方市,椰风海韵,阳光和煦。漫步在大街小巷、山麓海滨,扑面而来的,不仅有咸润的海风,更有处处洋溢着

的平安祥和气息。东方市是海南第三大滨海城市。作为平安建设的主力军,东方市公安局始终冲锋在前,实干在先,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,让平安东方成为亮丽的城市名片。

“2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年,安全稳定至关重要。”东方市副市长、市公安局局长陈小博近日接受《法治日报》记者采访时说。新的一年,东方市将以创建高度开放条件下的全国最安全地区为目标,统筹高质量发展和高水平安全,打造现代化海南西南部中心城市,以公安工作高质量发展推动东方市在滨海城市高质量发展中走在前列。

### 筑牢安全防线

1月16日,东方市公安局城东派出所仅用4小时就侦破一起盗窃案,抓获两名盗窃嫌疑人,为群众挽回损失3万余元。

“我们始终对违法犯罪的高压态势,全力筑牢安全屏障。”陈小博介绍,近3年来,东方市群众安全感指数和公安队伍满意度排名逐年上升,位居全省前列。

全市刑事、治安警情同比分别下降40.6%、6.7%,刑案立案数同比下降17.13%,连续39个月未发生较大及以上道路交通事故,现行命案破案率保持100%……2024年,东方市公安局取得丰硕成果。

据了解,东方市公安局推进禁毒三年大会战、道路交通安全专项整治三年攻坚战、夏季治安打击整治行动等专项任务,侦破涉案上百万元的生产、销售伪劣产品案和全省首例尾矿库污染环境案,破获“2024-426”公安部毒品目标案件。

为深入开展未成年人“护苗”专项行动,东方市公安局在感恩学校建立东方市公安局青少年法治宣传教育基地,预防青少年违法犯罪教育基地,推动全市中小学法治副校长和“一校一警”全覆盖,组建巾帼宣讲团深入中小学开展“护苗”普法小课堂。

东方市公安局完善“两队一室”、社区警务团队等机制,实现“一村一警”全覆盖,实施派出所、特巡警、交警、局机关“联动联防联动”勤务机制,实现社会面见警率明显提升,治安控制能力明显提升,应急处置能力明显提升,街面发案率明显下降“三升一降”。

### 优化营商环境

走进东方市政务服务大厅,公安业务“综合窗口”“车驾管综合窗口”正有序办理业务,自助服务机前,工作人员耐心引导市民在自助服务终端上取号办理业务。

作为全省“一窗通办”试点单位,东方市公安局率先设立公安政务网办中心,构建以1个政务大厅为中心、10个派出所为支撑的“一窗通办”服务矩阵,71项业务“不见面审批”,126项业务“一窗通办”,群众满意度达98.86%,公安政务服务改革被推荐参评全省营商环境创新案例。

“我们推出优化营商环境18条措施,‘暖心专办’7项举措,为民服务提质增效10件实事。”陈小博说,通过建设4处“24小时无人车管所”,设立16家机动车登记服务站,组织“流动车管所”送服务活动,市车管所被评为全国优秀车管所。

一年来,东方市公安局持续开展“套代购”走私打击治理工作,侦办各类走私案件55起,采取强制措施52人,打掉走私团伙1个,对全市参与“套代购”的53人开展宣传教育及有关行政处罚,追缴违法所得2万余元。

东方市公安局2024年选派经验丰富的经侦民警担任重点企业联络员,定期走访调研,优化“园区警长”“企业警长”“项目警长”服务模式,获评全市知识产权保护先进集体,开展打击整治工程领域串通投标犯罪专项行动,破案13起22人,涉案金额15万余元。

### 创新警务品牌

东方市“候鸟”人群最多的山海湾小区,每年都有3万多人来此休养过冬。为此,东方市公安局推出“候鸟警务”,解决“候鸟”群众急难愁盼问题,让他们真切体验到服务就在身边,温暖就在心间。

近年来,东方市公安局以深化“枫桥式公安派出所”创建为载体,立足本地实际,创新基层治理模式,推出“生态警务”“旅游警务”“候鸟警务”“果园警务”等一系列特色警务品牌。

“我们紧盯公安工作现代化这一主线,加快形成和提升公安机关新质战斗力,深入实施改革强警和公安‘大数据’战略,创新打造东方特色现代警务体系。”陈小博说。

东方市公安局依托“情指行”一体化运行机制,健全“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,推进网络合成作战训战基地建设,推动基础管控中心实体运行,成立刑事犯罪侦查中心,发挥情报导侦作用,加强多警种协同作战,成功侦破全省首例以解缚勒索病毒之名向黑客提供结算帮助案。

“当前水域很危险,请小朋友们马上离开水边。”春节假期,在东方市高坡岭水庫,一架无人机每日在空中喊话。东方公安创新“空中警务”模式,筹备组建警航大队,在全市6个重点派出所创设“空中警务站”。

聚焦服务保障自贸港封关运作,东方市公安局在全省县级公安机关率先成立反走私侦办部门,完善“市镇村”三级打击走私综合治理体系,组建“十船联防”等111支群防群治队伍,筑牢基层平安根基。

# 广西天峨法学会组建服务站助力基层治理

□ 本报记者 吴良艺  
□ 本报通讯员 丁承和 牙桂秋

连续5年校园欺凌“零发生”,实现全域“无毒”……在广西壮族自治区河池市天峨县,一幅以平安为底色、以和谐为元素的美丽画卷徐徐展开。

天峨县平安和谐景象的背后,离不开一支精英服务队伍。

近年来,天峨县法学会充分发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用,加强法学研究人才培养,打造首席法律咨询专家工作室,把基层服务站建设作为有效发挥首席法律咨询专家作用,解决人民群众实际法律需求的重要工作平台。

“我们着力打造一支精英服务队伍,在政法部门和法律、法学工作者队伍中,选拔优秀人才,竭诚为基层群众服务。”天峨县委常委、政法委书记,县法学会会长陆东海说。

“感谢县法学会解决了我的困难,工程尾款4万元已打到我个人银行账户,还获得救助资金2万元。”1月8日,在天峨县法学会开展工作回访时,天峨县六排镇城东路的谭宝海激动地说。

2024年初,天峨县法学会法律服务站在工作得知,谭宝海于2002年承建一项目,竣工后一直未收到相应工程尾款,法律服务站立即将该情况上报县法学会,县法学会立即成立包案领导小组,对案件进行包案化解,最终谭宝海收到了4万元工程尾款。此外,天峨县法学会根据谭宝海肢体二级残疾、身患多种疾病、家庭经济困难的实际情况,帮助其获

得救助资金2万元。

2024年,天峨县组织首席法律咨询专家、专家委员会开展“百日百家”信访积案化解活动,化解自治区法学会督办信访积案1件,组织法律咨询专家调解山林、土地、水利“三大纠纷”162起,涉及纠纷金额300万余元。

天峨县法学会立足打造完成县、乡(镇)、村三级公共法律服务平台,积极推进法学会“实体化、实战化”建设。同时整合法律服务资源,配备配全县95个村(社区)“一村一法律顾问”和一名法律援助联络员,在各村(社区)设立法律援助宣传站及法律援助热线,打通公共法律服务“最后一公里”。

“同学们,你们知道什么是校园欺凌吗?遇到欺凌时怎么样保护自己呢?”1月8日,在天峨县向阳镇向阳中学,该县法学会会员、向阳派出所所长韦善勇结合公安工作实际,为学生们上了一堂生动的法治教育课。

这样的上课场景,在天峨县各中小学校和并不鲜见。近年来,该县法学会会狠抓青少年法治教育,通过组建法治教育人才队伍,以“订单式”普法课堂延伸多种形式“全覆盖”法治教育,组织法学会会员参与法律服务工作。针对未成年人违法犯罪、校园欺凌等问题,完善“法治班主任”工作机制,选派169名政治素质过硬、责任心强的法学会会员,担任486个班级的“法治班主任”,“法治班主任”每个季度到所负责班级参加1次以上班会,协助班主任和任课教师开展学生管理、法律教育和学生安全保护工作,确保对苗头性、倾向性问题早发现、早化解、早处置,助力建设清明平安校园。

# 「藏青蓝」绘就滨海之城「平安色」

海南东方市公安局以高水平安全护航高质量发展

# 湖北民事诉讼检察监督助企挽损1.3亿元

本报讯 记者刘志月 刘欢 记者近日从湖北省人民检察院了解到,湖北检察机关2024年强化涉市场主体民事检察监督,办理案件2737件,帮助挽回经济损失1.3亿元。据介绍,湖北省检察院5项创新举措入选省优化营商环境重点领域改革典型案例。

□ 本报记者 王家梁  
□ 本报见习记者 胡特旗  
□ 本报通讯员 郑宇

## 贵州都匀法院加强知识产权司法保护

“感谢你们的公正调解,真正保护了我们企业的合法权益。”前不久,经过贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市人民法院法官的耐心调解,一起知识产权纠纷得到圆满化解。

这是都匀市法院不断加大知识产权保护力度的一个缩影。

自2022年5月知识产权民事案件管辖改革以来,都匀市法院立足实现知识产权全方位保护,充分发挥审判职责,牢固树立保护知识产权就是保护创新司法理念,精准对接地方创新发展需求,持续提升知识产权保护工作成效,护航地方企业高质量发展。

都匀市法院积极推进法治化营商环境建设,完善与企业的沟通机制,开展重点企业走访,送法进企业等多种交流活动,组织干警多次前往辖区企业进行走访调研,宣讲知识产权等法律知识,及时了解企业法律需求,依法保障企业权益。

此外,都匀市法院针对受理各县市知识产权案件的不同情况,开展多元化公共服务供给,完善知识产权案件诉前调解机制,邀请黔南州各县市市场监管部门和行政执法部门入驻人民法院在线调解平台,实现知识产权行政保护和司法保护之间的有机衔接,及时有效化解矛盾纠纷。

“加强知识产权保护,对创优区域法治环境,提高区域经济竞争力至关重要。都匀市法院将加强培训工作,总结案件审理存在的共性问题,及时发布典型案例,通过剖析案例,提升市场主体知识产权保护意识。”都匀市法院党组书记、院长赵兴文说。



▲ 近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐经开区(头屯河区)司法局王家沟司法所联合相关部门,走进辖区企业,为员工提供法律咨询服务。图为司法所干警向企业员工宣讲版权知识。

本报记者 潘从武  
本报通讯员 张淑婷 摄

▲ 近日,浙江省宁波市公安局海曙分局林派出所民警深入辖区企业,开展打击整治涉企网络诈骗宣传活动,向企业员工普及如何防范网络诈骗。图为民警为企业员工讲解网络诈骗甄别方法。

本报记者 王春  
本报通讯员 冯超 贺苑 摄